



锚定现代化 改革再深化

义乌综保区“618”电商大促成绩单出炉
跨境电商小包量突破 1050 万单

全力深化义乌国际贸易综合改革

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 6月21日,义乌综合保税区公布数据显示,今年“618”期间(5月16日至6月20日),义乌综保区累计跨境电商小包出区超1050万单,跨境电商保税进口(1210)销售额实现新突破,再创历史新高。

今年“618”电商大促活动启动时间比往年更早,持续时间更长,这对企业的备货能力提出了更高要求。“618”期间,义乌综保区内企业纷纷抢抓机遇,积极备战。“南波万”“心仪”等多家跨境电商企业提前数月便开始备货,优化仓储布局,提升物流效率。其中,义乌菜鸟中心作为菜鸟华东地区第二大仓,服务超300家商家,日常备货量超1000万件。今年“618”期间,该仓库发货总量达135万单,销售额突破2.7亿元。大促期间日均发货3.75万单,较平日增长50%,展现了高效的仓储物流能力。

除了传统热销商品,美妆、保健品、高端美妆洗护等品类成为本次大促的新增长点。其中,美妆品牌 envie 表现尤为突出,单量较去年同期增长50%,成为本次活动的销售亮点。该品牌入驻义乌菜鸟中心仓后,因货源集中且促销力度大,

销量显著提升。
“618”电商大促期间,义乌南波万供应链仓库每天都有直播带货,其中小

伞海外旗舰店、Swisse 海外旗舰店相关主播,以及明星主播张文艺、郭政鸿等走进“南波万”直播间,开展保税直播,带动日均发货量达8万单,同比增长30%。

记者了解到,随着跨境电商业态的多元化发展,以保税直播为代表的新模

式持续释放消费潜力,推动义乌综保区今年“618”电商大促业绩再创新高。

接下来,义乌综保区将依托新一轮国际贸易综合改革,继续优化跨境电商生态体系,提升通关效率和服务水平,加强与国际市场的合作与交流,努力打造成为跨境电商的标杆和典范。

浙江省城乡一体融合高质量发展十大案例揭晓
“义乌市打造大李祖片区组团”入选

全媒体记者 华青

本报讯 6月20日,全省城乡一体融合高质量发展现场会上,发布了十个城乡一体融合高质量发展案例。“义乌市打造大李祖片区组团”成功入选,成为金华地区唯一获此殊荣的案例。

近年来,我市全力打造“以大李祖村为核心、携手周边8个村共同奔富”的大李祖片区组团,实现组织共建、规划共绘、产业共富、运营共赢、设施共通、环境共

美、服务共享。去年大李祖片区组团的9个村集体经济总收入超2400万元,增长27.6%,获批国家“五好两宜”和美乡村试点,走出了一条从“一村之变”带动“一域蝶变”的新路径。

大李祖片区组团发展以党建引领为核心抓手,有机串联街道、部门、国企等7家重点单位、片区9个村、农创客发展联合会等9家社会组织和企业党组织力量,建立政策协商联议、项目谋划联推、问题闭环联办等机制,推动“集中力量办

大事”,累计解决制约片区发展问题18个,集中流转山塘水库、农田山林等资源355亩,新增用地指标1.6万平方米。

大李祖片区组团因村制宜谋划“乡创李祖”“古韵方塘”等差异化发展定位,系统编制总体、产业、村庄三类规划,配套实施国际文化农创客等12大类81个项目,累计吸引超2亿元社会资本投资,有效提升片区发展水平。

在激活产业发展动能方面,大李祖片区组团招引专业运营团队入驻,构建

从政策协调到项目落地的全链条创业孵化机制,推动创客业态从2022年的50个增加到240余个,年销售额从2000万元跃升至1.25亿元。

创新谋划李祖“村晚”等活动,利用周末、节假日常态化举办美食市集、乡村游园会等特色活动,共同塑造大李祖“共富礼想”特色乡村品牌。各村深挖文化基因,围绕“有礼的祖儿”“古韵桐岩”“红色上方”等不同主题IP,推出扎染茶艺、梨文创等千余款农创产品,带动销售额超2500万元。

斯坦福大学中国经济与制度研究中心一行走进义乌

全媒体记者 谭祉瀟

本报讯 6月21日至22日,斯坦福大学中国经济与制度研究中心一行走进义乌,先后走访国际商贸城、佛堂老街、华鸿画家居、蒂彩工艺、洛克兄弟体育用品公司等,展开了一场对“义乌模式”的考察交流。

在国际商贸城一区、二区,考察团成员们深刻感受到了义乌小商品贸易的活力,他们与市场经营户、采购商面对面交流,并深入了解 Chinagooods AI 智能平台的“数字人带货”功能。考察团成员 Ora Rutayisire 说:“最让我印象深刻的是,这里自产自销的模式可以满足客户一切的需求。”

华鸿画家居、蒂彩工艺、洛克兄弟体育用品公司的展厅,分别展示了“义乌制造”不同的全球化路径。考察团成员们与企业负责人深入交流,了解企业设计、生产、销售不同环节的发展轨迹,并亲身体会了剪纸、工艺品制作。“自动化的工厂、现代化的展示,还有深厚的文化内涵,这次义乌之行让我大开眼界。”考察团成员

Komronbek Ergashev 表示。
佛堂老街通过“文化体验+商贸转化”的模式,推动传统文化活态传承。考察团成员在佛堂老街体验了古法酱油酿造、打麻糍等活动,还穿上婺剧戏服、画戏妆、绘脸谱,沉浸式体验婺剧的魅力,更深刻理解中国传统文。
市委常委、副市长高晋参加活动。

“订单轨迹”连起“治理网格”
稠城街道基层治理有了“流动生力军”

我为大家守一天 大家为我守一年

全媒体记者 龚盈盈

外卖骑手除了送餐,还能做什么?在稠城街道,这些每日穿梭于大街小巷、足迹遍布城市每一个角落的外卖骑手,在为市民提供生活便利的同时,他们可能还是一名参与餐饮监督的“安全卫士”,或者是社区治理的“流动探头”,或者是向市民传递反诈知识的志愿者。
稠城街道通过创新骑手党建模式,让基层治理工作在“订单轨迹”的串联下焕发生机。

全方位关怀暖人心

近日,外卖骑手侯波惊喜地发现,义

驾山社区党群服务中心的积分换购站新增了不少夏季专属物品,像防晒服、降温防暑用品等。

义乌山社区是全市最大的网络餐饮集中地,汇聚了数百家餐饮店,其中半数以上提供网络订餐服务,这催生了大量以“网上注册、平台接单、线下干活”为主业的新就业群体。为给这个群体打造一个遮风避雨的港湾,稠城街道整合资源,在义乌山社区成立了全市首个外卖骑手党群服务中心和外卖骑手行业联合会,并围绕骑手的衣食住行打造了一系列服务场景。

记者看到,该社区以小广场为核心,周边分布着卫生服务站、党群服务中心

以及“幸福学堂”“文旅e站”“骑手加油站”等场景。“幸福学堂”是一个多功能学习综合体,集骑手夜校、考证培训以及骑手子女暑托班、普惠托育等功能于一体;“骑手加油站”在辖区内设置12个换电柜点位,有效解决骑手电瓶车充电难题。这些场景以500米生活圈为依托,构建起“服务+教育+健康+文化”四位一体的社区生态体系。

同时,义乌山社区联合辖区商户组成爱心商户联盟,商户门口贴上“义骑爱”标识,为骑手提供免费休息区域和24小时热水,部分商户还参与骑手优惠餐活动,骑手可享受8折餐补、理发优惠。

骑手变身治理“五大员”

“以前送餐,眼里只有门牌号,现在送餐,心里还惦记着安全生产和环境卫

生,兜里还装着反诈宣传册。”骑手丁建感慨道。有一次送餐时,他发现楼道有很多垃圾,立刻掏出手机拍照上传至骑手群,并附上具体位置说明。很快,社区工作人员就与他取得联系并及时处理了垃圾。

随着外卖行业的繁荣,义乌山社区也面临着一些基层治理难题,如乱停车、楼道堆杂物等。义乌山社区立足骑手的独特优势,将他们的“送餐路线”转化为“治理线路”,鼓励大家积极上报消防隐患、环境卫生等问题。

为让“流动网格员”留得住、干得好,稠城街道出台《骑手行为准则》规范行业行为。以“骑”迹外卖骑手积分兑换规则为例,骑手参与社区建言献策、文明创建活动、随手拍问题线索等都能获得相应积分。每月排名靠前的骑手可优惠入住骑手公寓,积分还可用于合作商家优惠折扣、骑手公寓水电费抵扣等。
(下转第二版)

实干论英雄 奋战第一线

全媒体记者 陈健贤

“灵活就业人员缴存公积金后,不仅能用于购房贷款,还可根据自身需求随时提取使用!”近日,一场关于义乌公积金政策的直播宣传让电商从业者郑先生果断成为灵活就业人员。灵活就业,通常指参与灵活就业公积金缴存政策的群体,主要适用于个体工商户、自由职业者等非传统就业形式的工作者。

记者从市住房公积金管理中心获悉,截至今年5月底,在义乌,灵活就业人员累计开户11624人,实缴11270人,缴纳公积金1.89亿元。

近年来,市住房公积金管理中心不断完善构建起“灵活存取、缴存补贴、缴存积分”服务机制。如何让政策穿透网络浪潮,精准抵达屏幕彼端的灵活就业者?市住房公积金管理中心的答案充满“网感”:专家与电商大咖同屏对话,把政策条文翻译成电商人听得懂的语言;“政策+技能”跨界直播吸引10万人次观看,弹幕互动量高达50万条;更有AI技术将政策要点依靠算法分析精准推送,数字化手段终结了政策宣传的“大水漫灌”,实现了“精准滴灌”。

政策推广只是第一步,我市真正突破性的创新,在于公积金制度与灵活就业生态的深度嫁接。市住房公积金管理中心还联合福田街道社交电商协会打造服务平台,在电商运营、直播带货等实战课程中巧妙穿插公积金知识教学——技能提升与安居保障被“缝入”了同一块“产业锦缎”。

服务体系的核心支柱,是精心构筑的“灵活存取、缴存补贴、缴存积分”三大机制。灵活存取政策赋予了个体工商户等群体极大自主权:缴存金额可随经济状况自由调整,资金可随时按需提取,基数也可灵活调整。来自外地的张某几年前开始缴纳公积金,家中突发用钱需求,线上灵活提取功能及时解了他的燃眉之急。所有流程皆可通过“浙里办”指尖完成,去年以来,灵活就业人员线上业务办理已达3497笔。政策更强调公平——灵活就业者与单位职工在提取、贷款等权益上毫无差别。今年,灵活就业人员公积金提取额同比增长93.06%,贷款发放额飙升247.75%,数字背后是无数个安居梦想的加速落地。

为突破“缴存易中断”痛点,暖心政策持续加码:新开户即享“开户补贴”,无需额外申请,补贴自动入账;连续缴存满12个月,还能获得利息之外20%的“长期缴存补贴”。一张无形的激励网络,正稳稳兜住灵活就业者的缴存信心。

缴存积分体系则开启了立体化增值服务:与建投集团合作推出“无忧租赁”,从找房到租金支付提供无缝服务;“住房公积金+电商直播”每月提供免费直播场地与专业指导;与银行携手开发的“住房公积金信用贷”,为灵活就业人员注入源头活水。当江西籍职工黄女士签约建设·璞寓,公积金账户租金直付并享受7.6折年租折扣时,她连连感叹:“公积金账户直接扣租金,压力减轻很多。”

江东路延伸工程
开工建设

全媒体记者 李爽爽

本报讯 6月19日上午,江东路延伸工程正式开工建设,标志着江东至廿三里“双线贯通、路网联动”交通新格局加速形成。

下湾村位于江东路最东端,多年来村民们一直想打通江东路连接廿三里武德路的道路。为解决制约区域大联动的交通瓶颈,下湾村加快了旧村改造并进行分步实施。由于旧改未完、旧房难拆等诸多因素,这条路至今未能打通。下湾村进村道路只有通宝路,江东路两条,通宝路时常拥堵,江东路进村后坑坑洼洼,与廿三里方向衔接不畅,村民深受其苦。再加上这几年轻轨江东路站点建在了村边,区位优势更加明显,便捷交通与坑洼不平的村道形成强烈反差。

为了回应百姓关切,今年,江东街道紧盯重点项目,持续攻坚发力,锚定江东路延伸工程堵点,以“专班推进+部门联动”合力攻坚,以实干抢进度、压茬推进,4月12日完成征迁和拆除,较原计划提前18天。

“如今,这条路上就能通车了,村两委一定努力做好后续工作,团结带领全体村民齐心协力建设更加富裕、文明、美丽的新下湾。”下湾村党总支书记吴卫星说。

“江东路延伸工程将在明年6月底完工,待廿三里武德路建好,道路贯通后,将为义东一体化发展提供重要支撑。”江东街道相关负责人表示,街道将以“拓宽空间、完善功能”为重点,加大力度推进项目建设,进一步畅通城市道路交通网,提升城市功能品质,便利广大市民出行。